

工资、转移、财产收入均快速增长

贫困地区农村居民收入增速跑赢全国

本报记者 王俊岭

11月12日,国家统计局发布2019年前三季度贫困地区农村居民收入情况。最新数据显示,前三季度贫困地区农村居民人均可支配收入8163元,比上年同期增长10.8%,扣除价格因素影响,实际增长8.0%,实际增速比全国农村快1.6个百分点。

2019年是打赢脱贫攻坚战的关键一年。分析人士指出,在各项政策的接续作用下,贫困地区农村居民收入取得较快增长,一方面有利于全面打赢脱贫攻坚战,切实改善人民生活,另一方面也有利于促进中国经济保持旺盛内需。

三大特点释放积极信号

2019年前三季度,贫困地区农村居民人均可支配收入增速快于全国农村居民,更快于全国居民,其背后有着积极的信号。

据国家统计局住户调查办公室首席统计师吴伟介绍,贫困地区农村居民收入在结构上呈现三大特点:

一是工资、转移、财产三项收入均保持较快增长。前三季度,贫困地区农村居民人均可支配收入3159元,增长12.2%,增速比全国农村快2.8个百分点,对贫困地区农村居民增收的贡献率为43.3%。工资性收入增长较快主要是中西部地区农村务工劳动力数量增加,月收入稳定提高。同时,贫困地区农村居

民人均转移净收入2569元,增长12.7%,养老金、社会救济和补助、政策性惠农补贴、政策性生活补贴、报销医疗费转移性收入增长较快。

二是经营净收入加快增长。前三季度,贫困地区农村居民人均经营净收入2308元,增长6.8%,增速比上年同期加快1.3个百分点,对贫困地区农村居民增收的贡献率为18.6%。其中,贫困地区基础设施和人居环境持续改善,农村居民从事批发零售、住宿餐饮等服务业工作机会增多,人均三产经营净收入870元,增长11.2%。

三是集中连片特困地区和国家扶贫开发工作重点县农村居民收入均保持快速增长。前三季度,集中连片特困地区农村居民人均可支配收入7940元,比上年同期增加758元,扣除价格因素影响实际增长7.7%,比全国农村快1.3个百分点。国家扶贫开发工作重点县农村居民人均可支配收入8108元,比上年同期增加809元,扣除价格因素影响,实际增长8.3%,比全国农村快1.9个百分点。

多管齐下助力增收

“无论是旨在提升贫困农村地区农产品销路和附加值的产业扶贫政策,还是促进贫困农村地区劳动力就业增收的就业帮扶政策,抑或是向贫困农村地区倾斜的转移支付政策,都有助于提升贫困农村地区居民收

入。从数据来看,贫困地区农村居民收入呈现较快增长甚至跑赢全国,充分体现出扶贫攻坚政策取得了较好效果。”中国社科院农村发展研究所研究员李国祥在接受本报记者采访时表示。

实践中,各地在扶贫过程中可谓“各显神通”。在重庆,北京字节跳动科技有限公司通过产业梳理、人才培养、农产品推广等举措助力脱贫攻坚,帮助巫山县售出“脆李”超23万斤,带动了416户建档立卡贫困户增收128万元;在云南临沧,中国东方航空集团有限公司开辟“扶贫航线”,平均票价是市场价的一半,每年航线补贴3亿多元,通过人流、物流、信息流、资金流、技术流的不断传递,有效改变当地面临的贫困状况;在山东,地方科技部门联合行动,充分发挥科技特派员的作用,组织农业科技骨干围绕贫困村在农业生产过程中存在的技术需求开展免费技术培训与指导服务,助力贫困村农民增收……

助力贫困家庭子女就业也成为促进增收的重要手段。例如,国家开发银行不久前在武汉大学举行“2020就业平台”线下招聘会,为湖北省国家生源地信用助学贷款学生尤其是建档立卡贫困户学生提供精准就业对接。国家开发银行湖北分行有关负责人表示,近年来该行在湖北累计发放生源地助学贷款63亿元,帮助家庭经济困难学生43万人。“通过帮助贫困学生就业,巩固教育扶贫成果,可以有效阻断贫困的

代际传递。”该负责人说。

内需基础不断夯实

对中国经济来说,贫困地区农村居民收入增长意味着什么?专家普遍认为,宏观上看,内需是最为重要的观察维度。

在刚刚过去的“双十一”购物节上,中国市场旺盛的消费需求给很多人留下了深刻印象。在中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍看来,城镇化水平不断提高,城乡收入差距不断缩小,中等收入群体蕴藏大量消费新需求,都将成为消费市场平稳发展的坚实保障。“在购买能力和消费意愿方面,农村增速均高于城镇,是未来消费增长的重要来源,也是消费升级领域巨大的蓝海。”赵萍说。

“通常来讲,高收入居民收入增加并不会影响其总体消费支出,而低收入居民收入增加后边际消费倾向相对较大。因此,贫困地区农村居民收入增加显然有助于国内消费需求的提升。”李国祥说,区域之间、行业之间、群体之间存在收入差距,反映出经济发展的不平衡性。从长期来看,让经济发展有后劲,就必须靠提高贫困地区农村居民收入来缩小贫富差距,进而有效提振内需。

值得注意的是,国务院扶贫办不久前宣布推出“全面排查解决突出问题”“攻克深度贫困堡垒”“巩固脱贫成果防止返贫”“防止摘帽后松懈懈怠”等多项举措,确保如期打赢脱贫攻坚战,这无疑让贫困地区农村居民收入继续保持增长底气更足。



前10月6217.8亿! 对外投资合作稳中有进

本报北京11月15日电(记者王珂)商务部新闻发言人高峰14日介绍,1-10月,中国对外投资合作稳中有进,境内投资者共对全球164个国家和地区的5365家境外企业进行了非金融类直接投资,累计实现投资6217.8亿元人民币(折合904.6亿美元),同比增长5.9%。10月当月,中国对外直接投资669.5亿元人民币(折合94.7亿美元),同比增长28%。

1-10月,对外承包工程完成营业额7939.6亿元人民币(折合1155.1亿美元),与去年同期基本持平,新签合同额12144.1亿元人民币(折合1766.8亿美元),同比增长10.1%;对外劳务合作派出各类劳务人员39.3万人,10月末在外各类劳务人员101.2万人,较上年同期增加1.9万人。

对“一带一路”国家投资合作积极推进。1-10月,中国企业对“一带一路”沿线的56个国家有新增投资,合计114.6亿美元,占同期对外投资总额的12.7%。在“一带一路”沿线国家新签对外承包工程合同额1121.7亿美元,占同期总额的63.5%;完成营业额635.3亿美元,占同期总额的55%。

对外投资结构不断优化,非理性投资得到有效遏制。今年1-10月,六成对外投资流向租赁和

商务服务业、制造业、批发和零售业,占比分别为32.2%、17.7%、10.8%。其中流向制造业、批发和零售业的对外投资分别同比增长5.3%和18.5%。房地产业、体育和娱乐业对外投资没有新增项目。

对外承包工程大项目多,以基础设施建设为主,带动当地发展,实现互利共赢。今年1-10月,对外承包工程新签合同额在5000万美元以上的项目达到587个,比去年同期增加14个,占新签合同总额的84.6%。中国企业承揽的对外承包工程项目中,基础设施建设类项目合同额1304亿美元,占新签合同总额的73.8%。10月末,中国对外承包工程企业共为当地创造就业岗位83万个。

据介绍,1-10月,相关主管部门办理新设和并购类对外投资企业4321家,中方协议投资额848.8亿美元,其中新设和并购非金融类对外投资企业4307家,中方协议投资额835.8亿美元;新设和并购金融类对外投资企业14家,中方协议投资额13亿美元。办理增资类对外投资企业1092家,中方协议投资额236.8亿美元;其中,增资非金融类对外投资企业1078家,中方协议投资额215.6亿美元;增资金融类对外投资企业14家,中方协议投资额21.2亿美元。



去南昌逛逛国际农交会

11月15日,第十七届中国国际农产品交易会在江西省南昌绿地国际博览中心开幕。本届农交会有专业展区18个,参展企业8000家。图为观众在本次农交会的北京市农业农村局展区参观农产品。新华社记者 周 密 摄

75个国家和地区参展国际旅交会

本报昆明11月15日电(记者赵珊)由文化和旅游部、中国民用航空局和云南省人民政府共同主办的2019中国国际旅游交易会15日在昆明开幕。

本届旅交会展区面积达9万平方米,展位达3866个,有75个国家和地区参展。作为2019中国一太平洋岛国旅游年重点活动,太平洋岛国整体作为主宾身份参展,2019中国一太平洋岛国旅游年闭幕式也在此间举行。

本次旅交会主馆设有国内文化和旅游厅(局)展区、国内旅游企业展区、全域旅游展区、文化展区、红色旅游展区、度假休闲展区、海外旅游展区和旅游商品展区等。参展商涵盖景区、酒店、航空公司、邮轮、旅行社等各类文化和旅游产业供应商。

文化和旅游部部长雒树刚表示,旅游业已成为全球经济增长的重要引擎。中国旅游业的快速发展在满足中国人民对美好生活的向往并为中国经济带来增长新动力的同时,也为世界旅游业发展作出了积极贡献。



参观客商在中国旅游集团展台交流。

新华社记者 江文耀 摄

成都打造国际生物医药供应链中心

本报成都11月15日电(记者柴逸康)2019成都国际生物医药供应链大会15日在四川成都开幕。大会以“成都加速打造国际供应链枢纽”为主题,包括世界500强药械企业、国内龙头药械企业代表在内的百余企业参会。

会上,成都国际铁路港投资发展有限公司与成都天府国际生物城供应链服务有限公司签订战略合作协议,提出将高效的生物医药检验流程机制与中欧班列(成都)健全的国际物流通道有机结合,极大缩减了医药制品进口运输时间,优化医药制品到达口岸后的检验流程,提高全产业链条运转效率。

今年4月,跨国医药企业艾尔建首批医疗产品经爱尔兰空运至荷兰蒂尔堡,搭乘中欧班列运抵成都。这是中国西部首个国际空铁联

运医疗产品通关案例,标志着成都正式启动全球生物医药供应链服务中心打造工作。相比海运,铁路运输生物医药制品有着明显的时间优势。以前药品从欧洲、美国通过海运至中国,最终到达消费者手中至少耗时2个月。而使用中欧班列可将整个运输和通关时间压缩至15天以内,运输成本不到空运的1/8,时效上远高于海运。

作为全国第4个拥有获批进口生物制品(含批签发品种)口岸的城市,成都去年以供应链思维构建了7条国际铁路通道和5条国际铁海联运通道,国际班列境外直达城市扩展至24个。同时,成都天府国际生物城正与国药、艾尔建等行业巨头展开合作,年内将建成药品冷链仓储,初步具备供应链中心服务全球的能力。

重点工程玉磨铁路建设进展顺利

本报电(张刚、韩来峰)日前,由中铁上海局一公司承建的国家“一带一路”重点工程——玉磨铁路会排山隧道出口、2号斜井顺利贯通,为全线隧道贯通打下坚实基础,也为2021年全线通车运营赢得宝贵时间。

玉磨铁路会排山隧道全长7475米,位于云南省西双版纳傣族自治州境内,是玉磨铁路全线重点控制性工程。该隧道地质条件复杂多变,施工难度大,安全风险极高。自开工建设以来,中铁上海局一公司项目管理团队精心组织、周密安排,严格执行“短进尺、弱爆

破、强支护”的施工原则,成功克服了隧道偏压、变形大、溜坍和围岩多变等诸多难题,屡次刷新“玉磨速度”,最终提前8天顺利实现贯通。

据了解,新建玉磨铁路起于昆玉铁路的玉溪站,止于中老(挝)边境磨憨口岸,全长507公里,是泛亚铁路中线的重要组成部分,也是中国通往老挝、泰国的重要国际铁路通道,是云南融入和服务国家“一带一路”建设、推进与周边国家互联互通的重要基础设施。建成通车后,昆明至西双版纳仅需3个小时左右。



11月15日,2019日韩(青岛)进口商品博览会在山东省青岛市城阳区启幕。本次进博会共开设城市特展馆、韩国进口商品馆、日本进口商品馆和深圳创新产品馆等四大展馆,展览范围包括智能生活、时尚生活、食品及农产品、颐养保健、服务贸易等五大板块。图为游客在日韩(青岛)进博会深圳创新产品馆参观海陆空三栖飞机。王海滨摄(人民视觉)

湾区都市、品质东莞 交流会在北京举办

本报北京11月15日电(记者叶晓楠)广东东莞市委、市政府日前在北京举行“湾区都市、品质东莞”价值投资分享交流会。

交流会现场签约12个项目,涉及意向总投资额1169.5亿元,其中,科技金融类项目意向合作金额530亿元,产业类项目意向投资额639.5亿元。

交流会期间还举行了大型中央企业、国有企业,高端科研机构(含高等院校)、金融企业以及优质民营企业等3场专场对接交流会。